



离退休工作简讯

2019 年第 3 期（总第 27 期）

上海理工大学老干部办公室
中共上海理工大学离退休委员会

编

2019 年 4 月 30 日

-
- 【培训计划】** ● 离退休党委 2019 年度骨干培训计划……………1
 - 【理论学习】** ● 老同志参加“党建工作新形势新任务”“学风建设”“党员发展工作”等党务专题培训……………2
 - 离退休党委举行学习习近平新时代中国特色社会主义思想专题报告会……………3
 - 特邀党建组织员专题学习《中共中央关于加强党的政治建设的意见》……………5
 - 【老少结对】** ● 光电学院退休第一党支部与精密仪器专业研究生党支部开展结对共建活动…………… 6
 - 【工作简讯】** ● 我校 3 项调研成果获市教卫老干部处表彰……7
 - 材料学院召开关心下一代工作专题会议……8
 - 【三看活动】** ● 浦江行 赞成就
离退休党委组织老同志赴中国商飞公司参观… 9
 - 【组织生活】** ● 复兴路退休支部赴陈云故居接受党性教育……11
 - 【调查研究】** ● 老干部办公室人员赴上海大学学习调研……11
 - 【国庆征文】** ● 白云作伴好放歌……………12

【培训计划】

离退休党委 2019 年度骨干培训计划

一、 培训目的

为深入学习贯彻党的十九大和习近平总书记重要讲话精神，贯彻落实《中国共产党支部工作条例（试行）》，学习贯彻全市组织部长会议暨老干部工作会议精神，落实学校党委第八次党代会相关精神和要求，更好发挥老同志优势和作用，经离退休党委会研究决定，举办 2019 年度支部骨干培训班（同校党校联合）。

二、 培训时间

2019 年 3 月-5 月（采取集中和分散相结合的方式。集中培训时间参照校党校 2019 年度党务干部培训班教学计划，其余时间自主学习）

三、 培训对象

支部书记、支委、特邀党建组织员等，共计 62 人。

四、 教学内容安排如下：

| 时间 | 地点 | 内容 | 参加人员 | 主讲 |
|---------------|-----------|------------|-------------------------|------|
| 3月26日 (周二) | 图文一会议室 | 党建工作新形势新任务 | 离退休支部书记、特邀 党建组织员 | 外请专家 |
| 3月28日 (周四) | 大礼堂 115 室 | 党费收缴账目管理 | 离退休支部组织委员 | |
| 4月4日 (周四) | 图文一会议室 | 本科教育——学风建设 | 支部书记、特邀党建组 织员、关工委老同志 | 校领导 |

| | | | | |
|---------------|-------------|-------------------------------------|------|------|
| 4月18日 (周四) | 图文一楼报告 厅 | 努力掌握马克思主义思 想方法和工作方法 | 全体学员 | 校内专家 |
| 4月25日 (周四) | | 参观考察：中国商飞公 司研发设计中心 | 全体学员 | |
| 4月30日 (周二) | 图文一会议室 | 党员发展工作 | 全体学员 | 外请专家 |
| 另行通知 | 结合中心组学 习 | 教育现代化的中国之路 | 全体学员 | 外请专家 |
| 5月7日 (周二) | 大礼堂 115 室 | 专题讨论：离退休党支 部标准化规范化建设； 老同志作用发挥 | 全体学员 | |

【理论学习】

老同志参加“党建工作新形势新任务”“学风建设”“党员发 展工作”等党务专题培训

根据 2019 年度骨干培训计划，依托校党校党务干部培训班教学

资源，离退休
党委组织老
同志分别参
加了“党建工
作新形势新
任务”“本科
教育——学



风建设”“党员发展工作”等专题辅导报告。

3月26日下午，离退休党支部书记、特邀党建组织员等参加了党务干部培训班开班动员。校党委副书记孙跃东出席培训班开班仪式并作动员讲话。孙跃东指出，党务干部要把党的政治建设放在首位，进一步树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”。

在具体工作中，要进一步提高政治站位和思想觉悟，强化政治自觉和责任担当，把立德树人的使命贯穿到学习和工作的始终。会



后，孙跃东亲切会见了在座的老同志。当日及4月4日、30日，老同志分别参加了三次专题授课。在交流互动环节，校关工委副主任、原副校长田蔚风就如何考察入党申请人“入党动机”、“多种形式上党课是否合理有效”等问题与主讲专家进行了沟通交流。

离退休党委举行学习习近平新时代中国特色社会主义思想 专题报告会

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记考察上海重要讲话精神，加强离退休干部思想引领，4月18日上午，离退休党委举行专题报告会，我校马克思主义学院党总支书

记彭宗祥应邀作题为“努力掌握马克思主义思想方法和工作方法”的辅导报告。近 200 名离退休老同志参会。报告会由离退休党委副书记李帆主持。

报告中，彭宗祥从马克思主义思想方法和工作方法的来源讲起，他指出，习近平新时代中国特色社会主义思想是坚持和运用辩证唯物主义和历史唯物主义的光辉典范，蕴含着丰富的马克思主义思想方法和工作方法，同时结合马克思主义中国化的历史发展阶段及习近平在庆祝改革开放 40 周年大会上的讲话精神，围绕“什么是”“为什么要”“怎样做”，全面系统地介绍了习近平新时代中国特色社会主义思想方法和工作方法，即坚持实事求是、坚持战略定力、坚持问题导向、坚持全面协调、坚持底线思维、坚持调查研究、坚持抓铁有痕、坚持历史担当等 8 个方面。报告最后指出，新思想从实践中产生，我们要自觉以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，把握贯穿其中的科学思想方法和工作方法，努力形成“想作为、敢作为、善作为”的良好风尚，着力破解“不作为、慢作为、乱作为”的不良现象，不断推进党和国家事业发展。

老同志们听后表示，报告内容丰富、案例生动，也为我们深入学习贯彻习总书记考察上海重要讲话精神提供了指导。

今年是新中国成立 70 周年，学校老干部工作的一项重要任务是以此为契机开展“赞成就、助发展、当先进、做表率”主题活动。离退休党委希望老同志坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，发挥独特优势和作用，围绕中心服务大局增添正能量。

特邀党建组织员专题学习《中共中央关于加强党的政治建设的意见》

4月9日，学校特邀党建组织员召开工作例会，重点学习《中共中央关于加强党的政治建设的意见》。关工委副主任田蔚风及全体特邀党建组织员等参会。会议由特邀党建组织员工作组组长邱喜生主持。

会上，邱喜生提纲挈领宣读了《中共中央关于加强党的政治建



设的意见》的主要内容。与会人员围绕文件的重点内容，结合各自的学习和理解，并紧密联系当前的一些社会现象，积极发表观点。

张忠赓同志在“政治是什么”的主题发言中，既结合文件精神，又联系《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》内容，提出了退休党员干部学习理解文件精神的方法，从而自觉做到“四个意识”“四个自信”和“两个维护”，并与习近平同志为核心的党中央保持高度一致。宋慧、尹永生、谢元喜、苏金发和史孟芳等也作了精彩的发言。大家谈到，进入新时代，中央推进伟大革命涵盖范围广、涉及矛盾问题尖锐，推进伟大斗争的艰巨性前所未有，面对错综复杂的国际形势和艰巨繁重的改革发展任务，只有旗帜鲜明加强党的政治建设，才能保证党的政治方向对头、政治原则坚定、政治路线正确，才能不断提

高党的执政能力和领导水平，为实现人民对美好生活的向往而共同奋斗。

老同志们还结合工作实际，学习讨论了校党委副书记孙跃东在3月26日校党务干部培训班开班大会上所作的关于加强学校党建工作的报告。大家围绕“坚持抓好党的政治建设、夯实基层党建工作、提高履职能力”等三个问题进行了学习、讨论和交流，并就如何进一步提高学校党员发展工作质量提出意见和建议。

会上还研讨了组织申报“上海市离退休干部宣讲菜单”等工作。

【老少结对】

光电学院退休第一党支部与精密仪器专业研究生党支部 开展结对共建活动

为推进“三全育人”，辐射党建作用，4月29日下午，在光电学院党委和离退休党委的关心与支持下，光电学院精密与仪器研究生党支部4名学生党员和光电学院退休第一党支部的退休党员教师赴川沙第二敬老院拜访老党员。本次活动也是两个支部开展结对共建的内容之一。

老党员陶娟已有63年党龄，退休前为仪表学院量仪专业党支部书记、院工会主席，曾多次获先进工作者、三八红旗手荣誉。

退休党员教师与学生党员到达川沙第二敬老院后，首先为陶老师送上慰问品，并参观了陶老师的住所。随后，大家在陶老师的带领下在敬老院的党建工作室进行了座谈。已经85岁高龄的陶老师，思路依然清晰，与大家热情地交流自己的生活与经历。陶老师将自己的今

天归功于党的教育，聊到兴奋时，陶老师为大家唱起了《听话要听党的话》，叮嘱年轻党员一定要不忘初心跟党走。陶老师对年轻党员的来访表示感谢，一遍一遍地重复来访的每个年轻党员的姓名，欣喜之情溢于言表。



精密与仪器研究生党支部书记表示，这是一次特殊的党课，走进敬老院，关心老党员、

传递温暖，也是践行“两学一做”的一种方式。此次活动不仅为退休老党员送去欢乐与温暖，更是让年轻党员接受了一次尊老爱老的教育。光电学院退休第一党支部书记史孟芳谈到，此次活动是老少两个党支部共建的一个良好开端，年轻党员走进敬老院，将让更多的老党员脸上洒满阳光。同时，敬老院之行，用实际行动弘扬了尊老爱老、敬老助老的中华传统美德，有助于各位年轻党员进一步深化对奉献精神和社会责任感的认识。

【工作简讯】

我校 3 项调研成果获市教卫老干部处表彰

4 月 18 日，市教卫系统老干部工作 2018 年调研成果发布会暨 2019 年课题开题会召开。市教卫工作党委老干部处处长金勤明出席并

讲话，市教卫工作党委老干部处副调研员田永杰主持会议，系统老干部工作部门近 60 人参加会议。

会上表彰了 2018 年度优秀调研成果，其中我校申报的《高校特邀党建组织员参加学生党建工作的实效性研究》荣获一等奖，《坚持需求导向 精准做

好老干部服务工作的实践和思考》

《关工委老同志创新宣传方式 配合开展十九大精神宣讲导学研究》

分获三等奖、优秀奖。



材料学院召开关心下一代工作专题会议

4 月 23 日，材料学院召开关工委专题工作会议，校老教授协会材料学院分会会长雷君相、特邀党建组织员兼学院关工委副主任周文铸应邀出席会议，学院党政领导、系党支部书记、辅导员等参加了会议。会议由学院党委书记冯慧春主持。

会议总结了 2018 年关心下一代及老教授协会材料学院分会工作，并围绕学校 2019 年重点工作即基层党建工作、青年教师培养、大学生思想政治教育、新型班主任等工作进行研讨。雷君相表示，老教授协会材料学院分会将按照学校党委、学院党委有关工作安排，围绕学校中心工作，在青年教师培养、学生思想引领、激发学生专业学习兴趣

趣等方面发挥作用。特邀党建组织员周文铸表示，继续协助学院把基层党建工作做细、做深、做实，同时在助力青年教师成长、大学生思想政治工作等方面进一步发挥作用。

在校关工委的关心与指导、学院师生的共同努力下，学院 2018 年关工委工作取得了可喜成绩，在 4 月 18 日召开的市教卫系统 2018 年调研成果发布会上，该院申报的《高校特邀党建组织员参与学生党建工作的实效性研究》《新媒体环境下高校关工委工作途径拓展研究》两个项目分别获得了上海市教卫系统一等奖、上海市教育关工委二等奖的好成绩，课题负责人王新学副教授在会上分享课题成果。这一成绩的取得，也充分体现了学院在贯彻落实全国教育大会精神、积极探索三全育人模式所作出的努力。

2019 年，学院关工委工作贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，围绕立德树人这一根本任务，结合学校、学院中心工作，在人才培养、助力青年教师成长、学生思想教育、激发学生专业学习兴趣等方面开展工作，发挥老教授的优势和作用，把育人工作落到实处。

【三看活动】

浦江行 赞成就

离退休党委组织老同志赴中国商飞公司参观

为感受新中国成立 70 年来社会主义建设、改革和发展取得的巨大成绩，4 月 25 日下午，离退休党委开展“浦江行、赞成就”活动，组织老同志赴中国商飞公司参观，近距离了解 C919 大飞机的研制过

程。老领导、老教授、离退休支部书记、支委、关工委老同志等 80 余人参加。此次活动也是离退休党委组织的支部骨干培训内容之一。

校党委组织部副部长、老干部办公室主任兼离退休党委书记王志红带队前往。大家一下车，“永不放弃”的地标建筑赫然醒目，吸引了



了老同志们的驻足留念。参观的第一站是 C919 总装生产线。一进门，习

近平总书记题词的“加快建设国际一流航空企业，为建立强大的航空工业不断作出新贡献”映入眼帘，让人备受鼓舞。

在讲解员的带领下，老同志们了解了中国商飞公司的组织架构、发展战略。据了解，2008 年 5 月 11 日，中国商飞公司在上海这片改革开放的热土上组建成立，吹响了我国自主研发大型客机的嘹亮号角，扬起了我国大飞机创新发展的希望之帆。C919 大型客机是我国按照国际民航规章自行研制、具有自主知识产权的大型喷气式民用飞机，2015 年 11 月 2 日完成总装下线。2017 年 5 月 5 日成功首飞。老同志们实地参观后，在会议室观看了 C919 成功首飞纪录片，再次重温了“中国的大飞机翱翔蓝天”的激动时刻。管理学院退休党支部书记、特邀党建组织员邱喜生感慨：“今天亲眼目睹大型客机 C919 的组装线，观看了成功首飞的纪录片《起飞，中国》，我心潮澎湃，激动万

分，为伟大祖国有了我们自主设计制造的大型客机而深感自豪与骄傲。在中国共产党的领导下，我国人民自力更生，奋发图强，终于克服重重困难，突破技术屏障，制造出了大型客机。我们衷心期待自己的大飞机早日翱翔在祖国的蓝天。”

【组织生活】

复兴路退休支部赴陈云故居接受党性教育

为推进“两学一做”学习教育常态化制度化，4月16日，复兴路退休第一、第二、第三支部联合开展党日活动，组织老同志赴青浦陈云故居接受党性教育。

陈云故居共三层，一楼二楼的四个展厅主要展示反映陈云光辉一生的图片、文献、实物等史料，地下一层为青浦革命历史陈列厅，展示了青浦人民在共产党的领导下进行社会主义革命和建设的光辉历程。通过观展老同志们认识到，陈云同志的一生为了党、国家和人民始终任劳任怨，体现了一个无产阶级革命家的宽广胸怀、务实作风，他为后人留下了十分宝贵的精神财富。老同志们被陈云同志的“个人名利淡如水、党的事业重如山”的人生信念所感染，纷纷表示，要不忘初心、牢记使命，继续发挥正能量，永葆党员本色。

【调查研究】

老干部办公室人员赴上海大学学习调研

为贯彻落实习近平总书记关于老干部工作的重要论述，推动老干部工作转型发展，学习借鉴兄弟院校好的经验做法，校党委组织部副部长、老干部办公室主任兼离退休党委书记王志红一行4人于4月28

日赴上海大学学习调研。上大离退休党委书记、工作处处长陆群英等接待了王志红一行。

围绕离退休干部党建工作机制、党费收缴及使用管理、党建带关建、特邀党建组织员工作职责、关工委品



牌队伍建设、增强工作合力等调研主题，双方进行了沟通交流。王志红指出，交流互鉴是推动工作的重要方法，上大在离退休工作方面特色鲜明、成效明显，好的经验做法值得学习，尤其是在活动室建设方面对我校有很多启发。老干部办人员均表示，此次学习调研获益良多，将把好的经验做法运用到实际工作中，推动老干部工作再上新台阶。

【国庆征文】

白云作伴好放歌

上海理工大学原校党委副书记、纪委书记 何建中

每一次站在浦江之畔，仰望高耸入云的东方明珠电视塔，我的思绪就会不由自主地回到四十多年前，想起人生中的那件快事。上世纪70年代初上海最高的建筑在哪里？现在的年轻人很少有人知道了，我会很自豪地把自己的这段难忘经历讲给他们听，看到他们惊讶又羡慕的目光，我的“得意”之情就难以抑制。那年，我参与了上海当时的最高建筑——位于南京西路青海路的上海电视塔的建设，机缘巧合，

攀爬上了上海电视塔顶，那一刻有幸成为站得最高的上海人之一。此时，我还是上海市第五建筑工程公司一名刚刚满师的青年工人。

如果不算中苏友好大厦的塔尖，建造于三十年代国际饭店就是上海当时的最高建筑物。处于特殊的历史年代，老百姓的生活还很艰难，上海城市建设更是几乎处在停顿状态，当全世界许多知名城市的天际线都争先恐后地冲刺新高度时，上世纪三十年代就被誉为“东方巴黎”的上海却几乎没有建造过高层建筑。这样的落后局面反而激发了中国人的聪明才智，党和政府在动荡的局势稍有改善之际着手制订了恢复国民经济发展的宏伟规划。在这样的大背景下，上海作为我国经济 and 工业发展领先的大都市，开始设计建造电视发射塔，电视机的研制工作也正式上马。其实，上海的电视工业早在 1958 年已经起步。为了纪念建国九周年，上海电视台作为全国最早的省市级电视台于当年的 10 月 1 日开播，这一天也被载入了中国电视的史册。当时还不具备建造电视发射塔的能力，初创时的上海电视台借助南京路上的永安公司大楼开播。遗憾的是，刚刚开启的电视制造业在 1966 年被迫中断。1972 年，上海第一座电视发射塔就选址在市中心的青海路。因为缺少大型的起吊设备，为了让这个高度为 205 米的钢铁巨人矗立起来，颇费了一番周折。上海建工局下属的工业设备安装公司承担了这项光荣任务，几位起吊经验丰富的“老法师”发挥了聪明才智，用原地拉拽的“土办法”把横卧在地上的钢架硬生生地立了起来。在全国的工业界一时传为美谈。我所在的上海第五建筑公司承担了电视塔建造的土建、装饰等任务，作为公司机械粉刷队的一名青工，我有幸

获得了一次与这座巍峨耸立的钢铁巨人亲密接触的机会。五公司在当时的上海建筑业界也是一支著名的铁军，以善打硬仗著称。前几年，奉命前往南京板桥建设大型炼铁厂，坐落于长江边的这座炼铁厂拥有两个高炉，建成之后将为上海的钢铁行业提供优质铁锭，这将大大缓解西方对我国进行经济封锁造成的困难，意义十分重大。这座炼铁厂建成之后也确实不负众望，它就是后来知名度很高的上海梅山钢铁厂。我的三年学徒生涯，也是在这个又被称为“9424 工程”的工地上度过的。

我记得那是一个风和日丽的好日子。机械粉刷队在电视塔承担的施工项目即将结束。我们的工地在这座 205 米高的铁塔三分之二处，平时由施工电梯送达。向上仰望，就是几十米高的发射天线——电视塔的顶端，天线铁架中间有陡直的铁梯，可供检修人员上下，在平时是禁止其他人员攀爬的，从我们施工的球体里俯视四周，一览众山小，大上海就在我们脚下，已经让我们有点忘乎所以，但是我却萌生了一个想法，如果再能爬上去看看，可以想象景观肯定更好，一旦爬上去了，我就成了上海站得最高的人了。上面没有施工任务，队长肯定不会同意，再说，不苟言笑的队长就是我的师傅，我也没有胆量向他提出这个要求。眼看撤离工地的日子一天天近了，我内心的冲动与日俱增，欲罢不能。终于，机会来了。这天队长正好去开会，队里另外几位老师傅也另有任务，施工现场没几个人。机不可失，时不再来，我决定实施预定计划。但一个人上去毕竟有些胆怯，我私底下向同队青工刘昌盛透露了这个想法，不料一拍即合，原来他也早有此念想了。

趁着午休时间，工地上没人，我俩勒紧腰带，戴好安全帽，开始了“冒险”的攀爬。

真是事非经过不知难，这几十米高的铁梯，笔直向上，周围虽然有铁圈围着，但一松手，后果不堪设想。再说身在高处，平地上感觉不到的大风在耳边呼呼作响，象要把人卷走，让人不寒而栗。因为紧张，抓牢铁梯踏脚的双手感觉酸痛难忍。先是小刘打退堂鼓了：“不爬了，吃不消了！”我喘着粗气，给他打气壮胆：“就要到顶了，放弃会后悔一辈子。”功夫不负有心人，我们两人相互鼓励，终于爬上了铁塔顶端的一个小平台，这个几平方米的平台仅能容下几个人。登顶后的第一件事，我俩不是先饱眼福，而是瘫坐在地，大口喘气，摊开手掌一看，哇，血疱也磨出来了！凛冽的劲风，足以把帽子吹飞。我们把帽子捏在手里，紧攥着平台周围的铁栏杆，放眼望去——太壮观了，鳞次栉比的建筑尽收眼底，平时高大的建筑物，现在看起来象排列整齐的火柴盒。我们凭着记忆，环顾四周，仔细辨认，寻找自己熟悉的地方。凌空眺望熟悉的大上海，那种居高临下的震撼感让人心跳骤然加快。我们的母亲河黄浦江，宛如一条巨龙，在阳光照耀下，鳞光闪烁，蜿蜒流淌，令人眩目。多年以后，当我有机会乘飞机旅行时，飞机起飞后凭窗远眺，我才再次找到了当年的那种感觉。我和小刘在平台上坐下，紧张的心情逐渐平复下来，仰望蓝天白云，记不得是谁起的头，我俩不约而同地唱起了当年很流行的一首歌：“我爱祖国的蓝天，晴空万里，阳光灿烂……”尽管五音不全，我俩平时都不善歌唱，但那天在“上海之巅”放歌，血脉偾张，豪情万丈，至今想

起来还有点小激动。

如今，青海路老电视塔虽然已不复存在，但上了点年纪的上海人难以割舍对它的感情。当年我登上电视塔之巅的“壮举”，足足使我骄傲了二十多年。随着“拨乱反正”的到来，特别是上世纪九十年代中国开启的改革开放热潮风起云涌，上海的变化超乎常人的想象，上海的天际线也日新月异。老电视塔曾经傲视群雄的高度，在高楼林立的上海早已微不足道。如果我还要讲这个老故事，恐怕听的人也要兴味索然了。

1993年，东方明珠电视塔在浦东陆家嘴拔地而起，创造了上海天际线的新高度—468米，让上海人欣喜不已。过了六年，高达420.5米的金茂大厦作为上海最高的建筑物与东方明珠比肩而立。此后，上海的标高就不断被突破。2008年，492米的上海环球金融中心竣工，一枝独秀。仅过了6年，这个纪录又被打破，标高632米的上海中心落成，成为陆家嘴天际线的制高点，又一座世人瞩目的标志性建筑物惊艳登场。这样的发展速度，世上谁与争锋？浦东的开发开放让全世界瞠目结舌，让中国人无比自豪。要知道浦东直到上世纪80年代，最高建筑物还是建于1954年的消防瞭望塔，高度仅为26米。其实，当年在青海路建造电视塔的时候，电视机对老百姓来说还是奢侈品。一直到八十年代初期，上海才逐渐研制出了国产黑白电视机。而且，由于产量有限，还要凭票供应，十分稀罕。有些年轻人结婚前在单位里登记一张电视机购买券，有时连小孩都出生了，还没排到呢。那时谁会想到，如今一个家庭有几台国产彩色电视机，已经不是什么稀奇

事了。不但满足了国内市场，中国生产的彩电等家用电器，早已走向世界。

中华人民共和国诞生时，我刚满一周岁，我的一生，可以说伴随着祖国一起成长，我人生的轨迹与祖国的命运息息相关。当年在上海电视塔上引吭高歌，是我发自内心对祖国母亲的一次深情表白，在我的人生中镌刻下了深深的记忆，难以磨灭。在共和国即将迎来她 70 岁生日之际，难以抑制内心的激动，放眼望去，祖国春光无限好，叫我怎能不歌唱？

主编：孙红 副主编：王志红 责任编辑：孔德静 联系电话：55274809
投稿邮箱：zsb1@usst.edu.cn 通信地址：军工路 516 号老干部办公室，200093